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Süre 75dk.
Lagrange-Charpit Denklemleri:

d x

Fp
= d y

Fq
= d z

pFp +qFq
= d p

−(
Fx +pFz

) = d q

−(
Fy +qFz

)
1. (30 puan) 4y zp + q + 2y = 0 kısmi türevli denkleminin y2 + z2 = 1, x + z = 2 başlangıç eğrisinden geçen

çözümünü bulun.

Çözüm:

d x

4y z
= d y

1
= d z

−2y

−2yd y = d z =⇒ u1 = z + y2 = c1

d x +2zd z = 0 =⇒ u2 = x + z2 = c2

u1 +u2 = x + z + y2 + z2 = 2+1 = 3

Çözüm:

z + y2 +x + z2 = 3

2. (30 puan) −yd x + xd y + x2 f ′(z)d z = 0 Pfaff denkleminin keyfi bir f (z) fonksiyonu için (a) integrallenebilir
olduğunu gösterin, (b) ilkel fonksiyonunu elde edin.

Çözüm: (a)

X⃗ = (−y, x, x2 f ′(z))

curl(X⃗ ) = (0,−2x f ′(z),2)

X⃗ ·curl(X⃗ ) = 0

(b) z = c, d z = 0 alırsak

−yd x +xd y = 0 =⇒ d y

y
= d x

x
=⇒ u = y

x
= sbt

ux =λP =⇒ −y

x2
=−yλ =⇒ λ= 1

x2

0 =λ(−yd x +xd y +x2 f ′(z)) = du + f ′(z)d z =⇒ u + f (z) = sbt

Çözüm:

y

x
+ f (z) = sbt
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3. (20 puan) ez pq = p +q nonlineer denkleminin tam çözümünü belirleyin.

Çözüm:

F (z, p, q) = ez pq −p −q = 0

Fx = Fy = 0 =⇒ d p

p
= d q

q
=⇒ p = aq

ez aq2 −qa(a +1) = 0 =⇒ q = (a +1)

a
e−z =⇒ p = (a +1)e−z

d z = pd x +qd y =⇒ ezd z = (a +1)d x + (a +1)

a
d y

ez = (a +1)x + (a +1)

a
y +b

Çözüm:

z = ln

(
(a +1)x + (a +1)

a
y +b

)

4. (20 puan)
Birinci mertebeden 3 bağımsız değişkenli lineer kısmi türevli denklemin en genel formunu yazın.

Çözüm:

a(x, y, z)ux +b(x, y, z)uy + c(x, y, z)uz = d(x, y, z)u

Birinci mertebeden 3 bağımsız değişkenli kuazi-lineer kısmi türevli denklemin en genel formunu yazın.

Çözüm:

a(x, y, z,u)ux +b(x, y, z,u)uy + c(x, y, z,u)uz = d(x, y, z,u)

Birinci mertebeden 2 bağımsız değişkenli non-lineer kısmi türevli denklemin en genel formunu yazın.

Çözüm:

F (x, y, z, zx , zy ) = 0

u1(x, y, z) ve u2(x, y, z) fonksiyonlarının fonksiyonel olarak bağımsız olma koşulunu yazın.
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Çözüm:

∇u1 ×∇u2 ̸= 0⃗

a(x, y, z)d x +b(x, y, z)d y + c(x, y, z)d z = 0 denkleminde integral çarpan ve ilkel fonksiyonu tanımlayın.

Çözüm:

dφ=λ(P (x, y, z)d x +Q(x, y, z)d y +R(x, y, z)d z)

Burada φ ilkel fonksiyon, λ integral çarpan olur.
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